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Òàáëèöà 1

Õàðàêòåðèñòèêè ïîêàçàòåëÿ êîýôôèöèåíòà ñîîòíîøåíèÿ (ÊÑ) â ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå (n = 751)
è ñðàâíèâàåìûõ ãðóïïàõ 1 (n = 611) è 2 (n = 672)

3 ìåñ. 
n=611 

6 ìåñ. 
n=552 

Ñðîêè 
 
 

Ãðóïïû 

0 ìåñ. 
n=715 Àáñ. Ñîîòíîøå-

íèå Ð Àáñ. Ñîîòíîøå-
íèå Ð 

Ýêñïåðèìåíòàëüíàÿ 
ãðóïïà  0,3 0,3 1,0 - 0,4 1,33 

1,33 
<0,01 

<0,01 

 

òèâíîãî êà÷åñòâà æèçíè ó çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ íà
ýòàïå ÏÍÏ

Êàê âèäíî èç òàáëèöû 2 ïðè íàëè÷èå òåíäåíöèé ê
óìåíüøåíèþ çíà÷åíèé ÊÄ íà îòñëåæèâàåìûõ ýòà-
ïàõ, ñâèäåòåëüñòâóþùèõ îá îòíîñèòåëüíî áëàãîïðè-
ÿòíîé äèíàìèêè, êðèòåðèåâ äîñòîâåðíîñòè çäåñü ïî-
ëó÷åíî íå áûëî.

Òàáëèöà 2

Õàðàêòåðèñòèêè ïîêàçàòåëÿ êîýôôèöèåíòà äèññîöèàöèè (ÊÄ) â ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå (n = 751)
è ñðàâíèâàåìûõ ãðóïïàõ 1 (n = 611) è 2 (n = 552)

3 ìåñ. 
n=611 

6 ìåñ. 
n=552 

Ñðîêè 
 
 

Ãðóïïû 

0 ìåñ. 
n=715 Àáñ. Ñîîòíîøå-

íèå Ð Àáñ. Ñîîòíîøå-
íèå Ð 

Ýêñïåðèìåíòàëüíàÿ 
ãðóïïà  1,47 1,46 0,99 -  

1,4 
0,96 

0,95 
- 

- 

 
Ðåçóëüòàòû, ïîëó÷åííûå ïðè íàñòîÿùåì èññëå-

äîâàíèè, ñâèäåòåëüñòâóþò î âîçìîæíîñòè ïîâûøå-
íèÿ êà÷åñòâà æèçíè ó çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ íà ýòà-
ïå ÏÍÏ. Îäíàêî, ñëåäóåò îòìåòèòü è íåâûñîêèé óðî-
âåíü èòîãîâûõ ïîêàçàòåëåé, ñâèäåòåëüñòâóþùèé î
ñòîéêîñòè äåñòðóêòèâíûõ òåíäåíöèé íàðêîçàâèñèìî-
ñòè ïî îòíîøåíèþ ê êà÷åñòâó æèçíè.

ÎÁÙÀß ÄÈÍÀÌÈÊÀ ÄÂÈÆÅÍÈß ÇÀÂÈÑÈÌÛÕ ÎÒ ÎÏÈÎÈÄÎÂ
Â ÝÊÑÏÅÐÈÌÅÍÒÀËÜÍÎÉ ÏÐÎÃÐÀÌÌÅ ÏÍÏ

Å.Â. Åðåæåïîâ, À.Ë. Êàòêîâ

Â õîäå ðåàëèçàöèè ïðîãðàììû Treetnet ïî ðàçðà-
áîòêå è âíåäðåíèþ íîâûõ, ýôôåêòèâíûõ ôîðì è ìå-
òîäîâ íàðêîëîãè÷åñêîé ïîìîùè íàìè ïðîâîäèëîñü
èññëåäîâàíèå ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåíòàëüíîé
ïðîãðàììû ïåðâè÷íîé íàðêîëîãè÷åñêîé ïîìîùè
(ÏÍÏ) çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ. Â ÷àñòíîñòè, èññëå-
äîâàëèñü îñîáåííîñòè îáùåé äèíàìèêè äâèæåíèÿ
çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ â ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðî-
ãðàììå ÏÍÏ. Íà îñíîâàíèè ïîëó÷åííûõ  ðåçóëüòà-
òîâ äåëàëèñü âûâîäû îá ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåí-
òàëüíîé ïðîãðàììû ÏÍÏ â îòíîøåíèå çàâèñèìûõ
îò îïèîèäîâ.

Â òàáëèöå 1 ïðåäñòàâëåíà îáùàÿ äèíàìèêà äâè-
æåíèÿ ðåçèäåíòîâ ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðîãðàììû
ÏÍÏ íà îñíîâíûõ èññëåäóåìûõ ýòàïàõ (3 è 6 ìåñ.
ïîñëå ñòàðòà ÏÏÒ), è ïîñëåäóþùèå 4 ìåñÿöà, â õîäå

êîòîðûõ ïðîõîäèë íàáîð ïàöèåíòîâ äëÿ ó÷àñòèÿ â
ïðîãðàììàõ ñòàöèîíàðíîé ðåàáèëèòàöèè.

Êàê âèäíî èç òàáëèöû 1, îáùåå êîëè÷åñòâî ðå-
çèäåíòîâ ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðîãðàììû ÏÍÏ ê
10-îìó ìåñÿöó ñîñòàâèëî 60,2% îò ñòàðòîâîãî.
Îäíàêî îáúåì è ñòðóêòóðà îòñåâà ïàöèåíòîâ íà
êàæäîì ýòàïå áûëè ðàçëè÷íûìè. Òàê, íà 2-îì îò-
ñëåæèâàåìîì ýòàïå (3 ìåñ. ïîñëå ñòàðòà ÏÍÏ) èç
14,55% ïàöèåíòîâ, 11,47% îòêàçàëèñü îò ó÷àñòèÿ â
ïðîãðàììå; 2,23% ïðèíÿëè ðåøåíèå î ïðåêðàùå-
íèè íàðêîïîòðåáëåíèÿ è ïðîøëè êóðñû êðàòêîñ-
ðî÷íîé äåòîêñèêàöèè; 0,85% (6 ïàöèåíòîâ) ïî ñîá-
ñòâåííîìó ðåøåíèþ áûëè íàïðàâëåíû íà ïðîõîæ-
äåíèå ïîëíîöåííûõ êóðñîâ ìåäèêî-ñîöèàëüíîé
ðåàáèëèòàöèè. Òàêèì îáðàçîì, íà äàííîì ýòàïå
ëèøü ìåíüøàÿ ÷àñòü ðåçèäåíòîâ ïîêèäàëà ïðî-
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ãðàììó ÏÍÏ â ñâÿçè ñ èìåþùåéñÿ ìîòèâàöèåé íà
ïîëíóþ àáñòèíåíöèþ.

Íà 3-åì îòñëåæèâàåìîì ýòàïå (6 ìåñÿöåâ ïîñëå
ñòàðòà ÏÍÏ) êîëè÷åñòâî îòñåÿâøèõñÿ ïàöèåíòîâ, ñó-
ùåñòâåííî ñíèçèëîñü (ïîêàçàòåëü 8,25% - â ñîîòíî-
øåíèå 0,57 ê ïîêàçàòåëþ ïðåäûäóùåãî ýòàïà, è
p<0,01). Çäåñü íàèáîëåå âàæíûì îáñòîÿòåëüñòâîì
ÿâëÿåòñÿ òî, ÷òî ñîêðàùåíèå ïðîèçîøëî çà ñ÷åò ïåð-
âîé êàòåãîðèè ïàöèåíòîâ, îòêàçàâøèõñÿ îò ó÷àñòèÿ â
ïðîãðàììå, ÷òî êîñâåííî ñâèäåòåëüñòâóåò î äîñòè-
æåíèè áîëåå âûñîêîãî óðîâíÿ êîíñòðóêòèâíîé ìî-
òèâàöèè íà äàííîì ýòàïå. Ñëåäóåò îòìåòèòü è îòíî-
ñèòåëüíî áîëåå âûñîêèé óðîâåíü îòñåâà ïî âòîðîé
(äåòîêñèêàöèÿ ñ âûõîäîì â ïîëíóþ àáñòèíåíöèþ) è
òðåòüåé (íàïðàâëåíèå íà ïðîõîæäåíèå ïîëíîöåííîé
ðåàáèëèòàöèè) êàòåãîðèè, ñ íàëè÷èåì íåîáõîäèìûõ
êðèòåðèåâ äîñòîâåðíîñòè èìåþùèõñÿ ðàçëè÷èé
ìåæäó àíàëèçèðóåìûìè ïîêàçàòåëÿìè 3-ãî è 2-ãî
ýòàïîâ. ×òî òàêæå ïîäòâåðæäàåò êîíñòðóêòèâíóþ
äèíàìèêó òåðàïåâòè÷åñêîé ìîòèâàöèè â îáùåé ýêñ-
ïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå.

Ñèòóàöèþ íà 4-îì ýòàïå, íà êîòîðîì íàáèðàëàñü
èññëåäóåìàÿ ãðóïïà çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ, íàïðàâ-
ëÿåìàÿ íà ïðîõîæäåíèå ñòàöèîíàðíîé ÌÑÐ, n=102,

íåëüçÿ íàçâàòü òèïè÷íîé, ïîñêîëüêó àêòèâíîñòü ðåà-
áèëèòàöèîííîé áðèãàäû â îòíîøåíèè ìîòèâàöèè íà
ó÷àñòèå â ñîîòâåòñòâóþùèõ êóðñàõ ñòàöèîíàðíîé
ÌÑÐ áûëà ñóùåñòâåííî óñèëåíà. Íàëè÷èå âûøåíàç-
âàííûõ ñìóùàþùèõ ôàêòîðîâ ñëåäóåò èìåòü ââèäó
ïðè àíàëèçå, ñòðóêòóðû îòñåâà ïàöèåíòîâ ñ äàííîãî
ýòàïà êàðäèíàëüíî îòëè÷àþùèõñÿ îò äâóõ ïðåäûäó-
ùèõ. Òàê, íà 4-îì îòñëåæèâàåìîì ýòàïå âîîáùå íå
áûëî ïàöèåíòîâ ñ ìîòèâàìè îòêàçà îò ó÷àñòèÿ â ïðî-
ãðàììå ÏÍÏ. Íà êóðñû ïðîõîæäåíèÿ äåòîêñèêàöèè
ñ ïîñëåäóþùèì âûõîäîì â ïîëíóþ àáñòèíåíöèþ,
áûëî íàïðàâëåíî 1,54% ó÷àñòíèêîâ îáùåé ãðóïïû.
Íàèáîëåå ñóùåñòâåííûå è äîñòîâåðíûå ðàçëè÷èÿ
(ñîîòíîøåíèÿ � 11,04 è 18,2 ïðè p<0,01, ê ïîêàçàòå-
ëÿì ïðåäûäóùèõ ýòàïîâ) èìåëè ìåñòî ïî òðåòüåé
êàòåãîðèè îòñåâà � â ïðîãðàììû ïîëíîöåííîé ñòà-
öèîíàðíîé ÌÑÐ.

Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷åííûå ïðè íàñòîÿùåì èñ-
ñëåäîâàíèè, ðåçóëüòàòû ñâèäåòåëüñòâóþò î äîñòàòî÷-
íî âûñîêîé àêòèâíîñòè ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðîãðàì-
ìû ÏÍÏ â îòíîøåíèå îäíîé èç ãëàâíûõ ôóíêöèé �
ìîòèâàöèîííîé ïîäãîòîâêå ê ïðîõîæäåíèþ ïîëíî-
öåííîé ñòàöèîíàðíîé ÌÑÐ çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ,
ïîëó÷àþùèõ ïåðâè÷íóþ íàðêîëîãè÷åñêóþ ïîìîùü.

ÄÈÍÀÌÈÊÀ ÐÅÄÓÊÖÈÈ ÑÈÍÄÐÎÌÀ ÀÍÎÇÎÃÍÎÇÈÈ Ó ÇÀÂÈÑÈÌÛÕ ÎÒ ÎÏÈÎÈÄÎÂ,
ÏÎËÓ×ÀÞÙÈÕ ÏÐÎÒÈÂÎÐÅÖÈÄÈÂÍÓÞ È ÏÎÄÄÅÐÆÈÂÀÞÙÓÞ ÒÅÐÀÏÈÞ

ÏÎÑËÅ ÑÒÀÍÄÀÐÒÍÎÉ ÄÅÒÎÊÑÈÊÀÖÈÈ

Í.Á. Åðåæåïîâ, À.Ë. Êàòêîâ

Ââåäåíèå
Â õîäå ðåàëèçàöèè ïðîãðàììû Treetnet ïî ðàçðà-

áîòêå è âíåäðåíèþ íîâûõ, ýôôåêòèâíûõ ôîðì è ìå-
òîäîâ íàðêîëîãè÷åñêîé ïîìîùè íàìè ïðîâîäèëîñü
èññëåäîâàíèå ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåíòàëüíîé
ïðîãðàììû ïðîòèâîðåöèäèâíîé è ïîääåðæèâàþùåé
òåðàïèè (ÏÏÒ) çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ, çàâåðøèâ-
øèõ êóðñû ñòàíäàðòíîé äåòîêñèêàöèè. Â ÷àñòíîñòè,
èññëåäîâàëèñü îñîáåííîñòè äèíàìèêè ðåäóêöèè ñèí-
äðîìà àíîçîãíîçèè ñðåäè ïàöèåíòîâ ýêñïåðèìåí-
òàëüíîé ãðóïïû è ãðóïïû ñðàâíåíèÿ. Íà îñíîâàíèè
ïîëó÷åííûõ  ðåçóëüòàòîâ äåëàëèñü âûâîäû îá ýô-
ôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðîãðàììû ÏÏÒ
â îòíîøåíèå çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ.

Â òàáëèöå 1 ïðèâåäåíû äàííûå î äèíàìèêå ñèíä-
ðîìà àíîçîãíîçèè â 3-åé ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóï-
ïå (îöåíêà òÿæåñòè â áàëëàõ, ïðîöåíòíîå îòíîøåíèå
îñíîâíûõ êà÷åñòâåííûõ õàðàêòåðèñòèê) íà ýòàïàõ
èññëåäîâàíèÿ.

Êàê âèäíî èç äàííûõ, ïðèâåäåííûõ â òàáëèöå 1,
ñóùåñòâåííàÿ è äîñòîâåðíàÿ ïîçèòèâíàÿ äèíàìèêà
îòñëåæèâàåìûõ ïàðàìåòðîâ îòìå÷àåòñÿ íà 3-åì èñ-

ñëåäîâàòåëüñêîì ýòàïå � ê çàâåðøåíèþ àêòèâíîé
ôàçû ÏÏÒ. Ïî ïàðàìåòðó îöåíêè òÿæåñòè ñèíäðîìà
àíîçîãíîçèè â áàëëàõ ñîîòíîøåíèå ñî ñòàðòîâûì
ïîêàçàòåëåì çäåñü ñîñòàâëÿåò 0,86 ïðè P<0,01. Àíà-
ëîãè÷íàÿ ñèòóàöèÿ è ñ êà÷åñòâåííûìè ïîêàçàòåëÿ-
ìè: ïî ïàðàìåòðó àäåêâàòíîñòè � 1,16 ïðè P<0,01;
ïåðåæèâàíèþ âðåäà � 1,6 ïðè P<0,01; îòíîøåíèÿ ê
ëå÷åíèþ � 1,11 ïðè P<0,05. Íà ñëåäóþùåì ýòàïå �
÷åðåç 0,5 ãîäà ïîñëå çàâåðøåíèÿ àêòèâíîé ôàçû �
îòìå÷àþòñÿ òåíäåíöèè ê íåêîòîðîìó óõóäøåíèþ
ïåðâîãî ïîêàçàòåëÿ, ïðè ñîõðàíåíèè è ðàçâèòèè äîñ-
òèãíóòûõ çíà÷åíèé àíàëèçèðóåìûõ êà÷åñòâåííûõ õà-
ðàêòåðèñòèê. Òà æå òåíäåíöèÿ îòìå÷àåòñÿ è íà çàê-
ëþ÷èòåëüíîì èññëåäîâàòåëüñêîì ýòàïå � ÷åðåç 1 ãîä
ïîñëå çàâåðøåíèÿ.

Â òàáëèöå 2 ïðèâåäåíà ñðàâíèòåëüíàÿ õàðàêòåðè-
ñòèêà äèíàìèêè îöåíêè òÿæåñòè ñèíäðîìà àíîçîã-
íîçèè â 3-åé ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå è ãðóïïå
ñðàâíåíèÿ 3.

Êàê âèäíî èç äàííûõ, ïðèâåäåííûõ â òàáëèöå 2,
äîñòîâåðíàÿ è ñóùåñòâåííàÿ ðàçíèöà ïî áîëüøèí-
ñòâó îòñëåæèâàåìûõ ïàðàìåòðîâ ïðîñëåæèâàåòñÿ íà


